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I. Consiliul  Uniunii  Europene  și-a  exprimat   poziția  față  de
modificarea  anumitor  cerințe  în  privința  raportărilor  de
sustenabilitate:  simplificare  a  cerințelor  de  raportare  și  de
diligență necesară în materia de durabilitate.

În 23 iunie 2025, Consiliul Uniunii Europene (Consiliul)  a agreat asupra poziției
pe care o exprimă în ceea ce privește modificarea Directivelor CSRD și CSDDD,
astfel:

 În ceea ce privește modificarea cerințelor CSRD:  

- se aplică întreprinderilor cu peste 1 000 de angajați (creștere a pragului)
și o cifră de afaceri de 450 de milioane EUR. IMM-urile cotate la bursă
sunt excluse.

- oferă  statelor  membre  posibilitatea  de  a  excepta  de  la  raportare
întreprinderile cu 500-1.000 de angajați până la sfârșitul anului 2026.

- limitează cererile de informații la ceea ce va fi specificat într-un standard
de raportare voluntară pentru întreprinderile  din  lanțul  valoric  cu mai
puțin de 1 000 de angajați.

- include o clauză de revizuire pentru a evalua adecvarea domeniului de
aplicare, ținând seama de nevoile de investiții și de competitivitate.

 În privința Directivei CSDDD:  
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- domeniul  de  aplicare:  pragurile  au  fost  ridicate  la  5  000  de  angajați
(majorare prag) și 1,5 miliarde EUR cifră de afaceri.

- Due diligence limitat la nivelul 1 („tier 1”) , cu o clauză de revizuire privind
posibila extindere a acesteia. Altfel spus, propunerea limitează cerințele
privind diligența necesară la operațiunile proprii ale unei întreprinderi, la
cele ale filialelor sale și la cele ale partenerilor săi de afaceri direcți („tier
1”).

- Răspunderea civilă rămâne în competența normelor naționale.
- Termenul de transpunere pentru Directiva CSDDD a fost prelungit până la

26 iulie 2028.

Ce urmează: Consiliul poate începe negocierile cu PE odată ce acesta din urmă
adoptă mandatul său de negociere privind propunerea.

Alte considerente ale modificărilor (sursa, aici):

 „Având în vedere modificarea domeniului de aplicare al angajamentelor
care fac obiectul raportării privind sustenabilitatea, ar fi disproporționat
să  se  solicite  ca  firmele  de audit  care  doresc  să  efectueze asigurarea
raportării privind sustenabilitatea să fie supuse unor cerințe de aprobare
echivalente cu cele pentru aprobarea firmelor de audit care efectuează
audituri ale situațiilor financiare. 

Firmele  de  audit  care  doresc  să  efectueze  asigurarea  raportării  privind
sustenabilitatea ar trebui să fie nevoite doar să se asigure că desemnează cel
puțin  un  partener  cheie  în  domeniul  sustenabilității  care  trebuie  să
îndeplinească  condițiile  de  aprobare  în  acest  scop  și  care  este  autorizat  ca
auditor statutar în statul membru în cauză.”

 „Articolul  26a  alineatul  (1)  din  Directiva  2006/43/CE  impune  statelor
membre să se asigure că auditorii statutari și firmele de audit efectuează
asigurarea  raportării  privind  sustenabilitatea  în  conformitate  cu
standardele  de  asigurare  limitată  care  urmează  să  fie  adoptate  de
Comisie.  Articolul  26a  alineatul  (3)  din  directiva  respectivă  impune
Comisiei să adopte aceste standarde până la 1 octombrie 2026.

Întreprinderile și-au exprimat îngrijorarea cu privire la activitatea desfășurată
de  furnizorii  de  asigurare  și  au  exprimat  necesitatea  unei  flexibilități  în
abordarea riscurilor specifice și a problemelor critice identificate în domeniile
asigurării  sustenabilității.  Pentru  a  permite  Comisiei  să  țină  cont  de  aceste
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preocupări,  aceasta  ar  trebui  să  beneficieze  de  mai  multă  flexibilitate  în
adoptarea acestor standarde. 

Așadar, în ceea ce privește Asigurarările de sustenabilitate și cerințele de audit,
până la 1 octombrie 2026, Comisia Europeană urmează să adopte acte delegate
pentru a stabili un standard de asigurare limitată, care să acopere:

 procedurile pe care auditorii trebuie să le efectueze pentru a-și formula
concluziile privind asigurarea raportării privind sustenabilitatea;

 răspunsul la risc;
 tipul de concluzii de asigurare din rapoartele de sustenabilitate.

În  orice  caz,  Comisia  va  emite  până  în  2026  orientări  specifice  privind
asigurarea, care să clarifice procedurile necesare pe care furnizorii de asigurare
trebuie să le îndeplinească ca parte a misiunii lor de asigurare limitată înainte
de adoptarea standardelor prin act delegat.”

Amendamente propuse la Directiva 2006/43/EC – disponibile AICI.

*

* * *

II. Rezultatele  studiului  Parlamentului  European  în  privința
obligațiilor de raportare.

Parlamentul European (PE) a comandat un studiu, la cererea Comisiei JURI, care
examinează  suprapunerile  de  reglementare  din  cadrul  CSRD,  CSDDD  și
taxonomia UE.

Printre observațiile cheie ale studiului:

 Creșterea pragurilor CSRD este considerată „probabil adecvată”. Cu toate
acestea, pragul ales duce lipsă de analiză și justificare.

 Prevederea  „stop-the-clock”  –  așa  numita  „de  oprire  a  cronometrului”
(modificare a cerințelor de raportare și  a  termenelor)  este adecvată și
justificată.

 Revizuirile ESRS (standardele europene de raportare de sustenabilitate) și
actul  delegat  privind  taxonomia  sunt  considerate  corecte,  dar  este
esențial  să  se  pregătească  evaluări  ale  impactului  pentru  actualizările
viitoare ale acestor dosare.
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 Este esențială alinierea normelor de raportare UE la standardele globale,
dar este nevoie de justificări clare și evaluări ale impactului.

Cu toate acestea, studiul critică abordarea CE față de directiva Omnibus pentru
lipsa  de  transparență,  omiterea  evaluării  impactului  și  inversarea  pozițiilor
anterioare fără o justificare clară.

*

* * *

III. Comisia Europeană extinde până la 30 Noiembrie 2025 termenul în care
EFRAG trebuie să ofere viziunea asupra standardelor revizuite ESRS

EFRAG avea ca termen 20 iunie 2025, actualizarea și transmiterea către Comisia
Europeană, a viziunii despre simplificarea standardelor ESRS

EFRAG a transmis în termen raportul de progres pentru cu privire la activitatea
desfășurată în legătură cu setul 1 de standarde ESRS. Efortul de simplificare de
până  acum  vizează  reducerea  punctelor  de  date  cu  50%  prin  activarea
următoarelor pârghii:

 simplificarea Evaluării Duble a Materialității (DMA).
 o mai bună lizibilitate și concizie a declarațiilor de sustenabilitate și o mai

bună includere în raportarea corporativă în ansamblu.
 o modificare critică a relației dintre Cerințele Minime de Divulgare (MDR)

și specificațiile tematice.
 o mai bună înțelegere, claritate și accesibilitate a standardelor
 interoperabilitate sporită.

Pe  de  altă  parte,  Comisia  Europeană  a  solicitat  EFRAG să  se  asigure  că
următoarele puncte sunt integrate în proiectele de standarde revizuite:

 niciun punct de date suplimentar nou, iar punctele de date voluntare nu
ar trebui convertite în puncte obligatorii.

 luarea  în  considerare  a  avantajelor  și  dezavantajelor  dezvăluirilor  și
îndrumărilor  voluntare.  Informațiile  voluntare  trebuie  evaluate  pentru
valoarea lor adăugată, iar dacă sunt păstrate, datele voluntare trebuie să
rămână voluntare.
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 termenii și conceptele noi sau modificate ar trebui luate în considerare
numai dacă se adaugă la standarde mai simple și mai clare.

 asigurarea concentrării și relevanței informațiilor raportate.
 interoperabilitatea cu standardele globale.

Așadar,  Comisia  Europeană  a  prelungit  termenul  limită  pentru  furnizarea
avizului tehnic până la 30 noiembrie 2025.

În consecință, Consiliul de raportare privind sustenabilitatea EFRAG a decis să
prelungească durata viitoarei consultări publice privind ESRS revizuit, planificată
inițial la 30-35 de zile. Perioada de consultare publică este acum așteptată de la
sfârșitul lunii iulie până la sfârșitul lunii septembrie 2025 (60 de zile).

Ce înseamnă asta: O oportunitate pentru companii, auditori și profesioniști în
domeniul sustenabilității de a influența standarde de raportare mai simplificate
și mai eficiente.

*

* * *

IV. Investitorii cer Uniunii Europene să păstreze elementele esențiale ale
regulilor de sustenabilitate

Printr-o  scrisoare  deschisă,  investitorii  și  organismele  industriale  solicită
factorilor de decizie din UE să păstreze regulile de raportare a sustenabilității, în
timp  ce  promovează  planurile  de  simplificare  cunoscute  sub  numele  de
Omnibus 1.

Uniunea a  promis  să  reducă  obligațiile  de  raportare  cu  25% pentru  firmele
private mari  și  cu 35% pentru IMM-uri.  Susținătorii  spun că acest  lucru este
necesar pentru a reduce sarcinile companiilor, deoarece acestea se confruntă
cu ani de costuri de capital ridicate.

Cu toate acestea,  criticii  Omnibus  susțin  că  se merge prea departe,  că  este
similar  cu  de-reglementarea  și   că  va  pune  în  pericol  realizarea  ambițiilor
Blocului European privind Pactul Verde. Comisia Europeană și Consiliul au fost,
de asemenea, criticate pentru acest proces, care a implicat runde de întâlniri cu
ușile închise, organizate cu preaviz scurt.
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Noua  scrisoare  deschisă  susține  că  simplificarea  reglementărilor  poate  și
trebuie să fie realizată „fără a compromite substanța regulilor de sustenabilitate
sau beneficiile lor semnificative pentru companiile din întreaga UE”.

Prin scrisoarea deschisă se fac cinci recomandări cheie Comisiei Europene:

 Menținerea raportării duble a materialității pentru toate subiectele ESG,
asigurând  interoperabilitatea  cu  standardele  și  cadrele  internaționale,
inclusiv GRI, ISSB și TNFD.

 Stabilirea  domeniului  de  aplicare  al  CSRD  pentru  anul  trei  la
întreprinderile cu sediul în UE, cu o cifră de afaceri globală netă de 450 de
milioane de euro și peste 500 de angajați. În prezent, legiuitorii propun ca
Directiva  să  excludă  toate  întreprinderile  cu  mai  puțin  de  1.000  de
angajați.

 Menținerea unei cerințe ca întreprinderile să adopte și să implementeze
planuri credibile de tranziție climatică. În prezent, legiuitorii sunt pregătiți
să elimine cerința de implementare.

 Asigurarea  faptului  că  plafonarea  lanțului  valoric  permite  schimbul
constructiv  de  informații  privind  sustenabilitatea  între  investitori  și
companii, depășind abordarea standard actuală VSME.

 Menținerea  elementelor  de  bază  ale  CSDDD,  inclusiv  cerințele  de  due
diligence  bazate  pe  risc,  aliniate  cu  Orientările  OCDE  și  Principiile
directoare ale ONU pentru afaceri și drepturile omului.
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